	识长方形、正方形和圆

	教学内容：苏教版一年级（下册）第16～18页。

	教学目标：1. 通过对长方体、正方体、圆柱底面的观察，及摸一摸、画一画等体验活动，直观认识长方形、正方形和圆，知道这些常见图形的名称，能识别这些图形，初步了解这些图形在日常生活中的应用。

2. 在现实有趣的学习情境中，经历“面”从“体”上剥离下来的过程，提高探究、合作、交流的意识和能力，发展初步的空间观念，激发学习兴趣。

	教学准备：多媒体课件，长方体、正方体、圆柱等积木若干，水彩笔、纸张、橡皮泥、印泥等工具，钉子板，长方形、正方形、圆等平面图形若干。

	教学重点：引导学生从物体中分离出来面，再从表面抽象出平面图形。

	教学过程：

一、 情境导入，作好铺垫

1. 谈话：小朋友们，你们喜欢搭积木吗？老师也喜欢搭积木，而且在课前搭了一个，想看吗？
（1） 看一看，搭的是什么？

（2） 仔细观察，这个机器人用到了哪些形状的积木？

学生汇报分成长方体、正方体、圆柱。

二、 动手操作，建立表象
1. 看一看，摸一摸。

引导：（出示长方体）这是长方体的一个面，这是长方体的另一个面，这也是长方体的一个面。长方体上有好几个面。请小朋友们拿出自己的长方体，跟老师一起来摸一摸，前面后面，上面下面，左面右面。现在请拿出正方体和圆柱，也象刚才那样，用手摸一摸它们的面。

2. 画一画，比一比。

（1） 想一想，怎样才能把你喜欢的一个面画下来，想好了，动手画一画。

学生活动，教师巡视，指导学生操作。

学生在画图形时，可能出现以下情况：

①  把长方体、正方体的一个面或圆柱的底面放在纸上，沿着它的边画下来，得到长方形、正方形或圆。

②  把长方体、正方体的一个面或圆柱的底面用力按在橡皮泥上，在橡皮泥上留下长方形、正方形或圆。

③  把长方体、正方体的一个面或圆柱的底面先在印泥上沾一下，然后印在纸上，得出长方形、正方形或圆。
（借助实物投影仪展示学生画出的各种各样的图形，引导学生观察。）
3. 想一想，找一找。
（1）（指投影仪上的一个圆）这个图形是用哪个物体画出来的？圆柱。

还有用圆柱画出来的图形吗？谁来上台把它们找出来。学生上台将圆分出来。

他找的对吗？

（指着投影仪上的一些圆）我们把这样的图形叫做圆。（边说边操作从圆柱的底面剥离出一个圆形，贴在黑板上，并板书：圆）

（2）这里还有这么多图形呢！谁还愿意把它们分分类？学生上台将长方形和正方形分类。

 提问：你为什么这样分？

 回答1：这些图形（长方形）是用长方体画出来的，这些图形（正方形）是用正方体画出来的。

 回答2：这些是长方形，那些是正方形。

追问：这些长方形是用哪个物体画出来的？

回答：这些图形（长方形）是用长方体画出来的，这些图形（正方形）是用正方体画出来的。
（3）（指着长方形）我们把这样的图形叫做长方形。（边说边操作从长方体的一个面剥离出一个长方形，贴在黑板上，并板书：长方形）

（指着正方形）我们把这样的图形叫做正方形。（边说边操作从正方体的一个面剥离出一个正方形，贴在黑板上，并板书：正方形）

（4）长方形、正方形、圆，就是我们今天要认识的图形。（板书课题：认识图形）

我们今天认识了哪些图形？学生齐答。

（5）我们再来观察这些长方形，它们是同一个长方体画出来的。比一比，你有什么发现？
（这些长方形大小不同。）

原来，用同一个长方体画出的长方形有大有小。

（6）那同一个正方体呢？
（用同一个正方体画出的正方形都一样大。）

4. 谈话：小朋友们的观察可真仔细！在生活中，我们也经常与这些图形见面。

（出示“试一试”）看，这里有一些不同形状的图形，你能说一说哪些是长方形，哪些是正方形，哪些是圆吗？

在学生回答时，指导学生把话说完整，如：1号图形是长方形。

提问：你还在哪里见到过长方形、正方形和圆?
学生交流：桌子的面是长方形，音箱的面是正方形，窗台的面是长方形…（2至3人）
三、 操作巩固，加深认识

1. 围图形。

出示“想想做做”第1题。

① 师：今天，老师给大家带来了一块神奇的板，可以在这块板上围出许多你喜欢的图形。想不想看？
② 介绍钉子板：这块板叫做钉子板，上面的钉子横着的、竖着的，都排得整整齐齐。我们在围图形的时候，也要从这些钉子开始。把牛皮筋先围住一个钉子，然后往后拉，围住另外一个钉子，然后往下拉，
③活动说明：请同桌合作，利用钉子板和橡皮筋，围一个你最喜欢的图形。
选一个长方形，提问：围的是什么？你是怎么围的？

请同学评价围的对不对？好不好？

请所有围了长方形的小朋友把你们的钉子板举高给大家看看。

选一个正方形，提问：你围的是什么？请同学评价围的对不对？好不好？

所有为了正方形的小朋友把你们的钉子板举高给大家看看。
提问：有人围出圆了吗？没有。

原来，在钉子板上是围不出圆的。
2. 画图形。

出示“想想做做”第2题。

（１） 活动说明：刚才我们是动手围图形，想不想动手画一画？

这是一张方格纸，想一想，利用上面这一条条横线和竖线可以画出今天学的什么图形呢？
下面就请你们在方格纸上画一个今天学到的图形。
学生活动，教师观察并注意指导。

（３）交流评价：完成的小朋友请同桌评一评，说说画得怎么样。

3. 涂色。

出示“想想做做”第3题。
要求：这里有哪些图形？如果把这些图形用颜色分开来，你认为用几种颜色合适？请小朋友先用水彩笔给这些图形涂上颜色，注意，每一种图形用一种颜色，而且涂色的时候要细心，既要把整个图形涂满，又不能把颜色涂到图形的外面。最后数一数每种图形有多少个，填在表格里。
学生操作，巡视指导。

展示个别错例，纠正。
四、 总结延伸
总结：小朋友，今天课上我们进行了很多的数学活动，你学得开心吗？在这些活动中你有什么收获？




